

• 经济 • 前卫村

前卫生态村位于崇明岛中北部，距南门港码头23公里，紧临东平国家森林公园。它是1969年在徐卫国等一批共产党员带领下，从茫茫滩涂上围垦而诞生的村庄。经过前卫人30多年的共同努力，前卫村从昔日“雨落水汪汪、天晴满地霜”的申城边陲小村，发展成如今“四季郁葱葱，年年生机勃勃”的花园村庄。

如今，前卫村的土地面积有3671亩，人口700多人，人均年收入7500多元。这里投资规模达到1.3亿元，“农、工、商、旅、教”全面发展，人与自然和谐，是崇明国家级生态示范区中特色鲜明的生态示范村。2004年前卫村被国家旅游局命名为“全国生态农业旅游示范点”。胡晓晶 薛慧卿



• 特色 • 农家乐

2000年“五一”黄金周，前卫村在上海率先推出到村里8户农家做客，“吃农家饭、住农家屋、干农家活、享农家乐”的农家游一炮打响。

目前，前卫村好玩的景点有瀛洲古村、动物乐园、休闲垂钓、木化石馆、奇石馆、根雕馆、知青之家、香草花园等十

多个，还有脚踏车、纺纱踩水、社戏表演等地方色彩浓郁的参与性节目。

2006年，前卫村共接待游客15万人次，入住“农家乐”3万人，吃住营业收入达800万元。现在，村里有65户人家取得了“农家乐”接待资格，全村靠旅游致富的农户和就业人数从10%左右增加到30%以上。薛慧卿 胡晓晶

嫁到前卫村 幸运 经营农家乐 开心

——启东媳妇崇明生态村里唱“主角”

• 共建共享 •

前卫村，不仅在崇明岛上大大有名，在全上海也是个知名度颇高的新农村样板。今天上午，本报上海边界行报道组再访前卫村。当年的盐碱地，如今已改造得水洁土净，空气清新，花果绕村，蟹蟹嬉水……处处能见到人与自然和谐相处。“吃农家饭、住农家屋、学农家活、享农家乐”，早在2000年就开办的前卫村“农家乐”，一直做得红红火火。



■ 崇明东平森林公园

本版摄影 周馨

角色一 给启东老乡当导游

作为绿色生态村，前卫村谢绝汽车，进了村要么步行要么坐电瓶车。记者一行来到村里的交通服务中心，正好碰上1996年嫁过来的启东媳妇曹永辉。当年，因为姨表姐嫁来崇明嫁得好，曹永辉娘家人也帮她张罗着找了一个崇明前卫村的小伙。如今，曹永辉在前卫村里开起了电瓶车，不时给启东老乡做导游。

曹永辉平常工作忙，双休日一天起码要出车十趟，经常听到车上客人讲启东话。老乡遇老乡，她就用启东话向老乡介绍前卫村的新变化。一番谈天说地，跑来前卫村参观生态农业的启东老乡们常会感慨：现在许多农村在走工业化之路，这边倒是新农村的路越走越坚定，以后要吃绿色蔬菜、要看绿色田野，还真的要跨省到崇明来看。

角色二 前卫村里掌管财务

在上世纪70年代的大部分时间里，前卫村村民住草房、喝咸水、走泥泞路、种盐碱地，人均年收入不足200元。三十多年后，前卫村已有土地3671亩，人均年收入近8000元，成为农、工、副、商、游全面发展的生态

村。这个不小的变化，身兼前卫村“财务总监”和妇女主任两大职务的启东媳妇陆翠琴亲眼目睹。

1981年嫁到前卫村的陆翠琴，当年来崇明是因为姆妈的表姐在这里。在前卫村生活了20多年，陆翠琴对前卫村的“家底”知根知底，她坦言“嫁来崇明是幸运，经营农家乐很开心”。

陆翠琴家从2004年开始做“农家乐”，现在家里的5个房间全用来做客房，每到“黄金周”天天客满。不仅补贴家用还能结交朋友，她越做越开心，不光让原来在市区开出租车的老公回家当起了烧菜师傅，连她在启东市里的兄弟姐妹也在“黄金周”赶来客串服务员。

2004年12月28日，上海长江隧

桥（崇明越江通道）工程建设在崇明启动。它跨越长江，连接起上海市陆域、长兴岛和崇明岛；崇明岛还与江苏省的启东市架桥相连。到2010年前后，当这一切变成现实，崇明将在上海与江苏的往来中起到交通大通道作用，前卫村里说不定会出现更多的启东媳妇。

本报记者 胡晓晶 薛慧卿



■ 太阳能发电站——室内是游泳池，屋顶是太阳能接收器

• 一路采风 •

风能路灯点亮村民生活 人工湿地化污水为清水活

前卫村村民们说的“水电煤”，是全新的概念。全村的生活污水经过人工湿地生态净化，成为一泓清水；全国最大的太阳能发电场在此落户，太阳能发电和风力发电、秸秆发电、沼气发电、地热能利用等5项清洁能源正逐一从规划变为现实……

水的净化是前卫村生态循环的一大特色。盛夏走进前卫村生活污水处理站，只见眼前一片人工湿地绿意盎然。村长毛杰告诉记者，全村每天产生的600多吨生活污水经过20多个污水池处理，最终消失在一片盛开着红色、金黄色美人蕉等鲜花的花园中。一开始十分浑浊的水经地下数百米的缓缓流动，从出水

口流出时已可以养鱼。

村民们做饭用的沼气是“自产自销”的。在前卫村“种、养、沼”循环模式中，农业秸秆和粮食加工产生的米糠、麸皮作为饲料送至饲养场喂猪、喂鸡，牲畜粪便和部分秸秆进入沼气池，经太阳能高温发酵变废为宝：沼气供给村民作燃料；沼渣经分离、配料、搅拌制成颗粒有机肥料和肥料，可用于喂鱼、种花、种粮、种树等；沼液经泵站提升，通过管道和智能化滴灌输送至千亩苗木基地和无公害果蔬大棚及花卉苗木基地。

走在村里，随处可见太阳能/风能发电的路灯，与普通路灯不同的是，它的顶端同时装有太阳能板和风能发电装置，别有一番风情。

本报记者 薛慧卿 胡晓晶

• 边界休闲 •

这不是鲁迅先生笔下的百草园，却也是别有风味的。夏日走进崇明前卫村百草园，一阵淡淡的幽香扑面而来。记者随手从路边采摘一片绿叶凑近鼻端——呵，这是薄荷，提神醒脑；再走几步，进入了薰衣草的家园。想不想亲手提炼精油和醇露？热情的主人邀你自己动手 DIY。

百草园的香草种植大棚内种满了各种各样的芳香植物，薰衣草、迷迭香、洋甘菊、百里香、天竺葵、柠檬草……多数由国外引种。如果你愿意，尽可选择其中最喜欢的香型，采摘500克至600克植物，然后进入DIY芳香植物馆加工提炼。经过蒸馏分离，“香草工厂”的产品有精油和醇露，将它们分别装入瓶中带回家，这可是“100%自己制造”的香水哟！如果还不过瘾，你可以

百草园里自制精油 蝴蝶馆内收藏美丽

用香草做一个香包，或是动手做一块形状特别的香水肥皂。

其实，百草园只是前卫村香草花园里的一部分，香草花园里还有各种各样的花卉采摘区和水果园。有机蔬菜大棚里，西红柿熟了，摘一个尝尝，品味真正的新鲜；在不同的季节里，梨园、桔子园、柚子园、樱桃园、柿子园轮流欢迎你做客……

哦，临走你别忘了到蝴蝶馆，与翩翩飞舞的蝴蝶近距离接触，或是欣赏一下来自世界各地的珍稀蝴蝶标本，喜欢动手的小朋友也可以现场做一张蝴蝶书签，将这份美丽仔细收藏。

本报记者 薛慧卿 胡晓晶



■ 香草花园里游人可以亲手采摘西红柿

交通介绍

公交车：乘51路、北宝专线到宝杨码头，换乘轮船至南门港，买高速船45分钟可到南门（半小时一

班船）。出南门港码头，坐南东专线可到前卫生态村；到上海体育场坐旅游5号线经宝杨码头到前卫村；或到中山北路坐申崇线（55路终点站处）经石洞口码头到前卫村。

自驾车：宝杨路或石洞口乘船（车渡）到南门港，接下来路线走：陈海公路—建设路口（北）—森林公园（东）—第一个丁字路口左转到底右转直走1000米左右。